

加拿大华侨华人

为10年签证点赞

严瑜 李继东

中国与加拿大两国达成的最长有效期为10年的签证协议于3月9日正式开始实施。根据新的签证协议，双方互为对方国家从事商务、旅游、探亲活动的对方公民颁发多次入境、有效期最长可达10年但不超过护照有效期的相应种类签证。中国驻加拿大大使罗照辉在加拿大《环球邮报》刊文表示：“这是中加关系进一步发展的又一成果。”而这一成果也获得加拿大华侨华人的频频“点赞”。

新政获好评

早在2014年2月，加拿大就向申请前往该国的中国公民提供了10年多次签证。此次经过协商而达成的签证新政，则可以看作是加拿大签证政策的一个回应。

不同的是，双方互发10年签证是真正意义上的普惠制，不仅对中加两国公民同时生效，相比于去年加拿大提供的单方10年签证，适用范围还大大拓宽，涵盖旅游、探亲、商务活动等众多方面。

新政刚刚公布实施，便吸引了许多当地加拿大人和华裔民众的热情支持和好评。仅9日当天，多伦多市中国签证中心就为多名加拿大公民发放了10年签证。回中国探亲的华人、赴华商务出差的当地加拿大人都惊叹于新政效率之高。

在得知中加互发10年签证的消息后，不少加拿大华侨华人也纷纷为新政“点赞”。中国欧美同学会加拿大分会会长闫长明在接受本报采访时就称赞，新的10年签证“对于生活在加拿大的广大华侨华人会产生很大的积极影响”。

华侨华人享便利

加拿大华侨华人对此番签证新政好评不断，关键在于它真正体现了他们的切身利益诉求。

中国侨网引述报道称，中国驻多伦多总领事薛冰就认为，此次中加互发10年期多次签证，获益最大的就是加拿大的华侨华人。

华侨华人重故土、讲乡情，即使常年定居海外甚至加入异国国籍，也往往同国内故

乡亲保持着割舍不掉的感情。闫长明感慨道，很多华人“虽然取得了加拿大的国籍，但并不意味着他们同祖（籍）国割裂开来，而是时刻心系着生活在故土的亲人们”，经常往返于两地，因此“对于他们来说，就需要一个长期稳定的签证”。

“之前的签证，不仅审核标准严格，即使通过也不过只有1年或2年，再后来虽增加为5年却还是不够便利”，闫长明对比政策的变化指出，“如今，不仅签证时限延长到10年之久，每次停留的时间最多也可以增加到180天。”薛冰进一步指出，180天停留时限是针对加拿大华侨华人回国探亲而设定的，普通的加拿大公民最多只能逗留120天。从中，人们能够清晰感受到新政对于华侨华人的倾斜力度，许多加籍华人也由此免除了回国探亲的现实忧虑。

不仅一般华侨华人民众的家庭团聚更便利了，广大侨商也能从新政中获益颇多。作为一名侨商，闫长明对此就深有体会：“很多华侨华人由于商务上的往来，多次往返两国往往需要反复办签证，手续麻烦、费用不菲以及等待时间漫长都让人头疼不已。”如今有了这个长期签证，“直接买个机票就能回来了，对于华侨华人回国投资、商务合作、寻求商机、参加商务会议等等都是极大的便利”。

“桥梁”更通畅

加拿大《环球邮报》日前评论称，中加实施对等10年签证将大大便利两国的商务和探亲旅行者。据统计，去年中国共为加拿大公民颁发23万份签证，其中赴华从事商务、旅游、探亲的高达80%，这也意味着加方绝大多数赴华人士将直接从10年签证中获益。

“加拿大华侨华人一直十分关心中国的发展，并通过网络时刻关注着故土的动态。”闫长明说：“得益于10年签证提供的便利，他们将能够随时随地回家，用他们的眼睛亲自见证中国的发展，用他们的手亲自捕捉发展的机会，更好地参与到中加之间各方面的交流之中。”

海外华侨华人一直是联结中外的一座重要桥梁。如今，中加10年签证的出台则好像在桥梁上开通了一列高铁，往来更加便利了，华侨华人也能在推动中加两国合作中发挥更大的作用。华侨华人在走亲访友间可以更方便地为两国带去彼此的文化与风情，侨商们在投资打探间可以更方便地同来自祖（籍）国的企业实现“对接”。正如闫长明所说：“如果大家提供更为便利的条件，作为桥梁的华侨华人在两国经贸、文化交流合作等方面将会发挥一个更积极的作用。”



澳大利亚华人工党联合会成立

3月10日晚，澳大利亚华人工党联合会西澳州首府珀斯成立，近百位华人社团领袖及工党议员出席成立仪式。

澳大利亚华人工党联合会成立的使命是致力于开展和提高澳大利亚华人社区和澳大利亚工党之间的联系，并使华人社区所关心的问题可以被理解，华人社区的呼声可以被听到，促进澳大利亚的多元文化和社会公平与公正。

澳大利亚华人工党联合会召集人杨帅表示，联合会成立的工作重点将是在华人社区向华人选民提供澳大利亚工党和其他党派的相关信息，向澳大利亚工党议员候选人、政界人士寻求支持并解决华人社区所关心的问题。

图为澳大利亚华人工党联合会创会成员。

中新社发 高周丹摄

华人努力保护移民史

肯定海外贡献 提高社会地位

张冀北

据美国当地媒体报道，旧金山非盈利艺术团体“遥华风声”于3月14日在当地海事历史公园再次向民众讲述最新整理的华人移民故事。

“我无法接受华人历史竟像传游戏般被模糊，被走样。”长期进行早期华人移民史研究和传播的美国华人荣美立，是这项活动的主要推动者。

“遥华风声”自成立起，一直致力于用口耳相传的故事还原华人移民美国历史。此次开讲仍以保护和还原为宗旨，让更多的人了解在美华人的早期移民史。

守护：记录历史

从被称为“卖猪仔”的契约华工，到怀揣淘金梦的“金山客”，再到华人以“三把刀”背井离乡、海外谋生，经历了众多波折的华人海外移民史至今已逾百年。由于历史原因，华人早期移民史的客观记载十分匮乏。

近年来，越来越多的海外华人认识到保护和完善华人移民历史的重要性，开始以各种形式对早期华人移民历史进行研究和保护。

3月7日，纽约华埠举办了记录天使岛移民历史《埃

仑诗集》读书分享会。编著者之一的谭碧芳老人现场讲述了先辈华人移民在天使岛移民监狱所经历的艰辛。通过大量图片和史料，谭碧芳向当地民众展示了天使岛移民监狱的恶劣生活环境以及早期华人移民遭受的羞辱。

1月，马华下属的马来西亚华人教育基金会出资120万令吉，出版约30万本地华文学校学生必读的华人历史参考书，以弥补课本的不足，让当地民众和华裔学生更加了解华人历史。众多海外华人社团积极为完善历史教科书奔走，致力于推动在历史教科书中如实反映早期移民所遭受的羞辱和排斥。

除了海外华人民间团体，各国政府也为华人海外传承历史工作做出贡献。为资助新西兰华人进行历史文化研究，新西兰政府曾设立专项基金，以此作为对当地华人的鼓励和支持。

坚持：赢得尊重

对海内外华人来讲，对移民历史保护的意义不仅在于自身的铭记与反思，同时也推动着世界对华人历史以及华人的正确认识和评价。

保护历史，为华人发声，是众多海外华人一直致力



图为刻画早期华工工作场景的雕版画。

来源：中国网

于早期历史保护的重要意义。有分析指出，长久以来，华人海外形象受到历史偏见的影响，不仅海外贡献被忽视，社会地位也得不到提高和尊重。华人在很长一段时间里，仍无法在异国“抬头走路”。

近年来，通过众多海外华人社团的不懈努力，早期华人移民历史逐渐被拂去尘埃，展现在大众面前。伴随而来的，还有海外对华人历史的正视和对华人移民贡献的肯定。

自2010年起，美国华人全国委员会等华人社团开始合作推动国会为《排华法案》道歉，积极开展递交请愿书等一系列工作，终于促成美国正式以立法形式就《排华法案》道歉。随后，加拿大卑诗省于2013年也就历史上对华人移民实施的不公平政策法规，向在加华人作出

“记得童年时候妈妈告诉我，我的根啊在中国……”日前，在“文化中国·四海同春”悉尼站的春节慰侨演出中，一群当地华裔孩子质朴而深情的歌声引得在场观众纷纷动容。他们是来自澳大利亚华星艺术团

的“小火花”童声合唱团。作为本土华侨华人文艺力量的汇集与代表，澳大利亚华星艺术团今年首次参加“四海同春”慰侨演出，他们的亮相不仅成为演出的一大看点，也让人们看到了海外华侨华人文艺力量的新发展与他们传播中华文化的新努力。

2014年底，在国务院侨办的支持和推动下，美东华人社团联合会、美南中国艺术家联盟、韵舞蹈团、澳大利亚华人文化艺术界联合会等4家海外华侨华人文化社团成为首批“文化中国·华星艺术团”试点，揭牌成立。

在不影响当地原有华侨华人艺术团体本身正常运作的基础上，华星艺术团这个非盈利的文化机构将它们汇集整合，在才艺培训、文化交流观摩、节目编排以及给予艺术专场演出等方面给予支持。



图为澳大利亚华星艺术团成立揭牌仪式。

资料图片

“中华文化在海外的传播与弘扬必须依靠本土的资源，华星艺术团就是通过凝聚、扶植、培养海外本土的华侨华人艺术资源，为他们提供更多的机会，搭建更高的平台，进而让中华文化真正扎根海外的土壤。”澳大利亚华星艺术团团长余俊武已在海外从事28年的文化传播工作，他将华星艺术团比作一个桶箍，将海外华侨华人艺术团体这一块块“桶板”紧紧地箍在一起，“让它们能打更多的水。”

如今，不到半年，华星艺术团的力量不断壮大。仅仅是澳大利亚华星艺术团就已汇集舞蹈团、合唱团、民乐团、弦乐团、服饰表演团等35个艺术团组，规模超过600人。

艺术力量的汇聚让中华文化的火种在海外燃烧得更加旺盛。2015年羊年春节，澳大利亚华星艺术团的18个团组就在首次举办的悉尼新春灯会上，为当地民众献上舞蹈、歌曲、戏剧等丰富多样的演出。35面艺术团组的队旗还一起亮相一年一度的悉尼花灯大巡游，在当地12万观众的注视下，展现了华人艺术团体在海外蓬勃发展的盛况。

“接下来，我们还有很多的事要做。”余俊武介绍，澳大利亚华星艺术团还将在8月参加纪念反法西斯战争胜利70周年活动，并于10月在悉尼举行整体的艺术展演，邀请当地政府官员及文艺界人士，一睹华侨华人艺术家的风采与中华文化的魅力。其他三个地区的“华星艺术团”试点同样档期满满。

“文化孕育着一代人、一个民族。海外的文化氛围浓厚了，我们华侨华人才能更有地位，也才能得到更快的成长和壮大。”余俊武说。汇集华侨华人力量，以更团结的姿态在更广阔的平台传播中华文化，华星艺术团因此而生，也将继续为此而努力。

道歉，并对早期华人移民对加拿大所做贡献做出肯定。

一直参与推动《排华法案》道歉案的美国华人全国委员会主席薛海培表示，“美国华人及亚裔社区完成了要求国会就《排华法案》道歉的历史使命，这是美国华人期待已久的一天，也将是崭新的一天。”

传承：任重道远

“《排华法案》对美国华人后代影响如此重大。”荣美立在接受采访时曾这样说道，“我越做越感受到了解并保护历史多么重要。”

随着越来越多的海外华人后代逐渐认识到对历史的保护对自身身份认同和海外发展的重要性，越来越多的海外华人青年走出唐人街，积极参与相关活动，通过自身努力和影响力去推广先辈华人在当地的奋斗历史，让更多的华人和当地人去了解。

在加拿大铁路华工基金会的推动下，保护早期华工历史主题网站得以创建。网站通过所收集的珍贵历史图片以及对众多铁路华工后裔的采访材料，记录了华工在加国的早期历史。这些珍贵的历史资料再现了当年加国对华人实施的人头税及排华法对其家族生活的影响。而该网站的主要创办人和推动者正是海外华人第四代移民。

如今，海外华人在保护华人移民历史道路上已迈出了坚实的脚步。记录和传承历史，并使这段历史真正在海外得到正视，依然任重道远。